

助人路上冒过险、吃过亏,田江心里那团正义的火却从未被浇灭 身边有险情 他从不缺席

文/邵阳日报记者 黄云 图/邵阳日报记者 谢冰



▲田江指示落水者当时所在位置。

“田兄弟,你身体没什么事吧?我们联系了昨天你救的那位失足落水老人的家属,现在老人正在医院接受治疗。多亏你昨天挺身而出,真是做了件好事啊!”3月14日下午,双清区火车站乡红旗社区党支部书记罗河峰前来探望田江,对他竖起了大拇指。
此刻,悬在田江心里的大石头总算落了地。

突发险情,冰冷水中摸索救人

时间回到3月13日。当天15时许,红旗社区的天空被一层薄薄的雨雾笼罩,寒意也悄然渗透。

“快来人啊!救命啊!有人掉塘里了……”急切的呼喊声打破了红旗社区的宁静。刚回到家的田江听到呼救声,放下正在拆的快递包裹,立即朝池塘方向飞奔而去。他一边跑一边迅速脱下外套和鞋子,手机也随之甩落在地,嘴里还大声喊着:“在哪里?在哪个位置?”

田江赶到池塘边时,老人已经完全沉入水底,水面恢复了平静,只看到有一串气泡从水底缓缓升起。顾不上多想,田江纵身一跃,一头扎进池塘。

“水下视线很差,我只能靠双手摸索。”田江事后回忆,刚入水,一阵寒意就直逼全身,水很深,完全没过了头顶,他屏住呼吸潜入水中,找寻老人的踪迹,但浑浊的池水让他几乎看不清任何东西。田江只能凭着感觉,继续在呼救者指示的落水位置附近来回搜寻。

时间一分一秒地过去,田江焦急万分,体力也渐渐不支。他浮出水面换了口气,又潜入水中继续摸索。终于在几分钟后,田江的手触到了老人的衣服,他用力将其托出水面,随后奋力向岸边游去。

将老人救上岸后,田江对其进行了简单施救,自己也已经筋疲力尽,嘴唇冻得发紫,牙齿止不住地打颤。见岸上聚集的人越来越多,救护车也在赶来的路上,田江收拾好衣物,默默离开人群,回家猛喝了几大杯热姜茶和感冒冲剂。

随时出手,刻在骨子里的正义基因

今年60岁的田江退休前是双清区委巡察办的一名工作人员。面对大家的称赞,他选择一笑而过,“当时什么想法都没有,只想以最快速度把人救上来。”因为曾经目睹小学同学溺水身亡,田江知道,对于落水者来说,时间就是生命,一秒都耽误不得。而类似的好人好事,田江自己也不记得做过多少次了。

1992年,田江刚结束军旅生涯回到邵阳。在一次坐公交车的途中,看到一位老人正和一个身材壮实的年轻人在争论什么,他走上前去小声询问,原来是老人的钱丢了,

怀疑是一旁的年轻人偷的,两人各执一词,争吵了起来。

“当时场面比较混乱,我仔细观察后,发现那位年轻人紧握着的拳头缝隙中露出了‘蛛丝马迹’,但又害怕车上有他的同伙,于是心生一计,假装是老人的儿子,帮老人据理力争,最终拿回了被偷走的200元钱。谁承想就在下一站,老人不声不响地下车了,留下不知所措的我在车上坐立难安,赶紧大喊让司机停车……”曾经的遭遇被田江当作一件趣事讲了出来,背后的危险却避而不谈。

只为心安,助人路上的选择与坚持

“在助人的过程中,我是吃过亏的。”田江心里那团正义的火,曾经因为一个误会险些被浇灭。

有一次,田江和朋友在大祥区城西街道二纺机社区附近碰到一个遭遇车祸的市民躺在马路中间,动弹不得,肇事车辆早已不见踪影。“当时情况比较紧急,我们把伤者送到了附近的医院,并凑钱垫付了医药费。伤者的女儿赶到医院后却一口咬定是我们撞的人,不让我们走。她说她相信当兵的是好人,但是不相信会好到垫付医药费,这下我们有理也说不清了。最后在公安部门的参与下,误会才解开,我们几个人被搞得焦头烂额、狼狈不堪。”田江说,“本来当天做了件好事,大家都非常开心,结果被泼了盆冷水,心里拔凉拔凉的,想着以后再也不敢掺

和这样的事了。”

然而,此后碰到的种种险情,田江没有一次缺席过。村民家里着火,他冲进去提起煤气罐拔腿就跑;碰到街头有人争吵,他走上前去当“和事佬”;碰到骑车摔倒的路人,他依然会去搀扶……不同的是,田江学“精”了,不是万分紧急的情况,他都会先打开手机录制助人过程当作“自保”的证据,身边的朋友调侃说:“老田啊,你现在真是帮人帮出‘经验’喽……”

当被问到为何会在助人的路上一直坚持时,田江说:“看到别人遇到困难,我就忍不住想去帮忙,不然心里不安啊!而且这么多年来,保留的那些证据根本没有用武之地,收到更多的是感谢和称赞,所以我现在更加没有顾虑了。”

《宝庆古八景》亮相中国当代工艺美术双年展

邵阳日报讯 (记者 袁光宇 通讯员 刘思权) 3月10日,由中国工艺美术馆与中国艺术研究院联合主办的“时代匠心——第七届中国当代工艺美术双年展”在北京开幕。作为全省唯一入展工艺美术作品,邵阳根雕代表性传承人杨石生创作的系列竹雕作品《宝庆古八景》在该双年展上展出。

此次双年展共展出来自全国各地的当代工艺美术精品720余件(套),涉及雕塑、织绣、陶瓷、漆器等多种工艺美术类别,生动呈现了我国工艺美术传承与创新的卓越成果。

杨石生1963年出生于武冈,是邵阳根雕的市级代表性

传承人,曾两次入围我国工艺美术最高奖“山花奖”,是我市迄今为止唯一获得过“山花奖”入围奖的雕刻界人士。作为湖南省工艺美术大师、国家高级工艺美术师、湖南省高层次文艺人才,杨石生潜心创作的《宝庆古八景》系列竹雕作品不仅秉持了传统竹雕技法,更在其中融入了大胆创新,使得作品线条刻画更加流畅、美妙,能够在细微处展现极其精妙的细节。

“因为展厅布展限制,双年展开幕仅陈列《宝庆古八景》系列作品中的《龙桥铁犀》,其余作品将在展览过程中适时与观众见面。”杨石生介绍。



▲杨石生创作的竹雕作品《宝庆古八景·龙桥铁犀》在第七届中国当代工艺美术双年展展出。

中国当代工艺美术双年展自2012年创办以来,已成为展示我国工艺美术发展水平的重要平台和对外宣传推广的主要窗口。此次竹雕作品《宝庆古

八景》在该展会上展出,对宣传推介邵阳和邵阳非遗文化都具有非同寻常的意义。

据悉,本次双年展将持续至5月11日。

擘画交通运输高质量发展蓝图 全市交通运输工作暨高速公路“三保三大一创”和铁路沿线安全环境综合整治会议召开 龚红果出席

邵阳日报讯 (记者 刘波 通讯员 李威 禹志初) 3月17日,全市交通运输工作暨高速公路“三保三大一创”和铁路沿线安全环境综合整治会议召开,龚红果出席。

过去一年,全市交通运输系统踔厉奋发、笃行不怠、攻坚克难,在扩大投资、交通建设、服务民生等方面持续发力,交出了一份“质效高、亮点多、成色好”的优秀答卷,为全市经济持续回升、稳步向好作出了交通贡献。

就做好2025年全市交通运输工作,龚红果要求,要稳投资、

争项目,做深做细交通规划,扎实推进重大项目,持续提升养护水平,以更高起点谋划交通运输长远发展。要抓治理、兴产业,锚定安全守底、民生保障、降本增效等重点工作,加快补短板、强弱项,以更优服务强化交通运输有效供给。要定目标、树标杆,在责任落实上再加压、隐患排查整治上再攻坚、提质创优上再突破,以更大力度推进高速公路“三保三大一创”和铁路沿线安全环境综合整治。要严明纪律、锤炼作风,进一步强化党建引领,守牢廉洁底线,营造风清气正的干事创业氛围。

会上,市交通运输局作全市交通运输工作报告,洞口县人民政府等4家单位作交流发言。

简讯

邵阳高速:筑牢防汛“安全坝”

汛期来临,为有效应对可能出现的恶劣天气对高速公路运营造成的不利影响,切实保障道路通行安全,3月12日,湖南高速集团邵阳分公司(以下简称邵阳高速)在洞城高速举行防汛抢险应急演练。

此次演练模拟洞城高速牛坳丘至关峡连接线K1510+260M上行护坡有大量土方碎石滑落,严重威胁过往车辆安全的突发状况。演练开始后,各支应急队伍迅速抵达塌方处开展抢险保通、交通秩序维护、监督指导安全施工等工作。

通过1小时的应急抢险,路面清理完毕,交通得以有序恢复,完成应急演练各项任务。

邵阳高速相关负责人表示,此次演练有效检验了防汛应急预案的科学性、实战性和可操作性,提升了邵阳高速公路抢险保通实战水平,进一步优化了多部门协同响应机制,为高效、有序开展高速公路防汛抢险保通应急救援工作积累了宝贵经验。

(记者 刘波 通讯员 侯旭鸿 唐启成)

新宁县:为绿色生态充“植”

3月12日,新宁县200余名干部职工及志愿者在该县金石镇水头村义务植树点开展2025年义务植树活动。

植树现场,大家热情高涨,积极分工协作,合力栽下3200余株桂花、杜英、栾树等绿植。

据悉,今年该县计划植树80万株,建成县级义务植树基地1个、乡级义务植树基地16个,并在全县义务植树网上线

23个“互联网+全民义务植树”活动。

新宁县林业局负责人表示,下一步将坚持管育并重,加大苗木种植管护力度,健全常态长效管护机制,深入打好蓝天、碧水、净土保卫战,让广大人民群众共享生态文明建设成果,走好人与自然和谐共生之路,高质量绘就美丽新宁画卷。(通讯员 鄢跃斌 许楠 李修虎)

市财政局:把学习课堂搬进企业

3月11日,市财政局组织女职工来到位于邵阳经开区的湖南省天香生物科技有限公司,开展了一次别开生面的走访活动,近距离感受我市民营企业发展脉动,在沉浸式体验中提升巾帼团队凝聚力。

在讲解员的带领下,大家依次参观了生产车间、中医药健康科技馆、中医药膳研学实践教育基地、“邵阳红”出货仓,了解企业发展历程、中医药文化精髓以及通过科技创新实现转型升级等情况。在烘焙师的

现场教学下,大家以传统的手法制作起了寓意美好的喜饼。随后,又走进培训教室,跟着知名中医专家认真学习健康养生知识。

参加活动的女职工表示,这次活动举办得很有意义,将学习课堂从机关搬到了企业,感受到了企业发展的生机与活力。下一步,将不断加强政策学习、锤炼本领,为民营经济高质量发展注入更强财政动能。

(记者 罗俊 通讯员 蔡玲芝)

(上接1版)

在农村公路方面,我市勇担省定民生实事农村公路建设主战场重任,农村公路提质改造650.9公里、安防建设3370公里、国省干线安防精细化提升279公里,省定任务完成率分别为130.7%、100.1%、223.2%。

在站场建设方面,隆回高铁综合客运枢纽建成,城步汽公共交停保场完工,邵阳经开区铁路货栈查验场、邵阳县峡山客运中

心等项目加速实施。水运码头,赧水武冈城区水运码头(水域部分)开工建设并完成主体工程,建成新宁犬木塘、北塔响水等8个便民码头。

在加快推进交通项目建设的同时,我市高度重视质量监管,以十项施工重大风险管控为重点,全面提高监管的精准性、协同性水平。我市市、县两级质安机构全覆盖受监项目366个5379.1公里,连续14年建设质量“零”责任事故。